TEOG Piif Noktalar

insanda Ureme, Biiyiime ve Gelisme

MAYOZ, BOLUNME

Kazanm: 1,3.1, Mayozun ne oldugunu

kRavrar ve canlilar Lgin dnemint arastiviy.

1.3.3. Mayoz ve mitoz arasindakl farklan
Ravyar.

Mayoz Bolinmenin Ozellikleri

¢ Ureme ana hiicrelerinde (sperm ana hiicresi,
yumurta ana htcresi) gorulur.

¢ Eseyli Ureyen canlilarda tGreme hiicrelerinin
(sperm, yumurta, polen) olusmasini sadlar.

e Mayoz-1 asamasinda homolog kromozomlar
arasinda parca degisimi yasanir.

¢ Parca degisimi sayesinde kalitsal gesitlilik olusur.

¢ Ergenlik doneminde baslar, disilerde menopoz
doénemine kadar erkeklerde ise dlene kadar devam
eder.

e 2 defa gekirdek bélinmesi, 2 defa sitoplazma
bolinmesi yasanir.

e Mayoz-1 asamasinda kromozom sayisi yariya
iner.

¢ Sonucunda birbirinden farkli 4 yeni hiicre olusur.

Mayoz boliinme sayesinde tiir ici
kromozom sayisi sabit kalir.
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DNA eslenmesi, parca degisimi, homolog
kromozomlarin ayrilmasi ve kromozom
sayisinin yariya inmesi sadece MAYOZ-1

asamasinda goriiliir.
Kazanim: 1.3,2. Ureme ana hicerelerinoe

mayozun  wnasill  gergeklestiging - model

izerinde gosterir.

Sperm ana
hicresi (2n)

insanda
yasam
dongiisii

Dollenme (2N)

Insanda mayoz béliinme ile N kromozomlu sperm ve yumurta olusur.
Daéllenme ile 2N lu zigot meyd: [ e
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Semada bir canhinin hayat déngiisii veril-
mistir:

Digi Erkek
birey birey
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Burada 1, 2 ve 3 ile gosterilen olaylar igin
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) 1. de DNA kendini esler.

B) 2. sadece eseyli Ureyen canlilarda garaldr.
C) 3. de kromozom sayisi degismez.

D) 3. de genetik ¢esitlilik saglanir.
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Bir hayvan tiiriine ait olan yukaridaki semaya
gore asagidakilerden hangisi soylenebilir?

A) Mayoz bélinme ile olusan Greme hiicreleri-
nin genetik yapisi birbirinin aymidir.

B) Zigot, uzun sire devam eden mitoz baliin-
meler sonucu olusur.

C) Yavru bireyin genetik yapisi, ana ve baba-
sindan farkhidir.

D) Bu hayvan tirid, mitoz bélinme yoluyla
cogalmaktadir.

2014 TEOG KASIM

insanda iireme hiicreleri ve zigotun olusum
slireci sematik olarak asagida gosterilmistir.

Yumurtalar Y Spermler
cese L....

Zigot

Bu siireg ile ilgili,

I- K evresinde mayoz bdliinme gerceklesir.

II- Yumurtalarin kaltsal yapisi daima birbiri-
nin aynidir.

llI- L evresinde homolog kromozomlar ara-
sinda parca degisimi gerceklesir.

IV- Yavru bireyin cinsiyeti spermler tarafin-
dan belirlenir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

2 A)lvell B)lve IV
C)livelll D) lll ve IV
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5. Sekilde bir hiicredeki mayoz olayi verilmistir.
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Bu hiicre béliinmesi ile ilgili olarak asagidaki-
lerden hangisi yanhstir?

A) Sonucta elde edilen yavru hiicrelerin kro-
mozom sayisi birbirinin aynidir.

B) Yavru hucrelerin genetik yapisi birbirinden
farkhdir.

C) Mayoz | tamamlandiginda olusan hucreler
2n kromozomliudur.

D) Mayoz Il tamamlandiginda clusan hiicreler
n kromozomludur.

2011 ALS

. Asafidaki gemada diploit bir bitkide gergeklesen olaylar
gisteriimig ve baz hilcreler numaralandinlimigtir.
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Bu hiicrelerden hangilerinin kromozom sayisi

2n'dir?
Alvell B)lve Il C)ll ve IV
D)I, IV ve V E)II, IV ve V
2002 D'PY

Asagidakilerden hangisi mayoz béliinme
ozelligi degildir?

A} Kromozom sayisinin yariya indirilmesi
B) Ureme hiicrelerinde gériilmesi

C) Biiyilime ve onarim saglamasi
D) Hiicrenin iki kez béllinmesi
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